

ПАМЯТИ ЯАККО ХИНТИККИ

(12 января 1929 – 12 августа 2015)

Крупнейший финский философ Каарло Яакко Юхани Хинтикка скончался 12 августа 2015 г. в Порвоо на 87-м году жизни после непродолжительной болезни. Хинтикка известен во всем мире своими работами по математической логике, теории игр, философии математики, эпистемологии. Также его знают как организатора многих крупных философских мероприятий, талантливого педагога, человека с поистине фантастической эрудицией.

Я. Хинтикка родился в Финляндии (г. Вантамаа), образование получил в Финляндии и США. С 1947 в Университете Хельсинки учился математике (у Рольфа Неванлинны) и философии (у Георга Хенрика фон Вригта). В 1953 защитил докторскую диссертацию на тему «Дистрибутивные нормальные формы в исчислении предикатов». Работал в Гарвардском (1956–59) Хельсинкском и Стэнфордском (1965–82) университетах и университете Флориды. С 1970 – член Академии Финляндии, с 1990 – профессор философии Бостонского университета, член Американской академии наук и искусств США, ведущий редактор философской серии крупного международного издательства Kluwer Academic Publishers.

Я. Хинтикка – почетный доктор Университета Льежа (1984), Ягеллонского университета в Кракове (1995), Университета Упсалы (2000), Университета Турку (2003) и др. С 1999 – иностранный член Российской академии наук (отделение общественных наук, секция философии, политологии, социологии, психологии и права), в 2011 был избран в Академию наук Норвегии.

Хинтикка – лауреат премии Рольфа Шока за 2005 г. Эта международная премия вручается в Стокгольме раз в два года по четырем номинациям – логика и философия, математика, музыка и визуальные искусства. В число лауреатов премии входят У. в. О. Куайн, М. Даммит, Дж. Роулз, С. Кришке, С. Феферман, Х. Патнэм. Также ему присуждена Премия Барвайса (Американская философская ассоциация, 2011).

Круг интересов Я. Хинтикки всегда был чрезвычайно широким. Среди его работ встречаются не только исследования по математической логике (теория доказательств, ИФ-логика), философским проблемам логики и математики, философии языка (теоретико-игровая семантика, кванторы, анафора), но и сочинения по философии науки (интеррогативная модель исследований), эпистемологии, историко-философские штудии. Хинтикку интересовали взгляды Сократа, Аристотеля, Декарта, Канта, Пирса, Фреге, Витгенштейна и др.

Работая в области классической логики, Хинтикка стал известен тем, что ввел в употребление понятия модельного множества и дистрибутив-

ной нормальной формы. Метод модельных множеств весьма удобен для построения доказательства полноты логических систем, в дальнейшем Хинтикка предложил использовать его для анализа витгенштейновской теории языка и теории познания И. Канта. Что же касается теории дистрибутивных нормальных форм, она также получила философское приложение: были введены понятия глубинной и поверхностной информации, сыгравшие значимую роль в критике логического позитивизма. В частности, Хинтикка показал, что логические истины несут поверхностную информацию о реальности, что отвечает фундаментальной интуиции познающего субъекта. На основании этого положения была построена оригинальная концепция соотношения аналитического и синтетического в человеческом познании.

К числу неоспоримых достижений Хинтикки принадлежит разработка теоретико-игровой семантики. Процесс познания в ней представлен как игра субъекта с природой. Такая игра – это игра двух лиц с полной информацией и нулевой суммой, ее ходы сводятся к преобразованию формулы в некоторую непосредственную подформулу. С точки зрения Хинтикки, существуют два типа игр: с объектами и с формулами, при этом игры второго типа производны от игр первого типа, т.е. идеальная деятельность каким-то образом зависит от предметной. Данные соображения натолкнули ученого на идею логического анализа естественных языков, из которого выросла хорошо известная сегодня семантика возможных миров. Хинтикке также принадлежат работы по квантификации модальных и интенциональных контекстов, исследования по основаниям вероятности и индукции и пр.

К важнейшим сочинениям Хинтикки относятся:

- «Дистрибутивные нормальные формы в исчислении предикатов» (1953);
- «Аспекты индуктивной логики» (1966);
- «Логика, языковые игры и информация» (1972);
- «Время и необходимость: Исследования аристотелевской теории модальности» (1973);
- «Логика эпистемологии и эпистемология логики» (1989);
- «Парадигмы теории языка и другие работы» (1998);
- «Исследование как исследование: Логика научного открытия» (1999);
- «Сократическая эпистемология: Исследование поиска знания посредством вопросов» (2007).

Всего им подготовлено около 40 книг, включая коллективные монографии, а также свыше 300 научных статей. Аннотированная библиография трудов Хинтикки (до 2004 г. включительно) приведена в издании *Quantifiers, Questions and Quantum Physic. Essays on the Philosophy of Jaakko Hintikka / Ed. by Daniel Kolak, John Symons. Springer, 2004.*

Труды Я. Хинтикки переведены на 10 языков, на русском языке изданы сборник статей «Логико-эпистемологические исследования» (Москва,

Прогресс, 1980), работа «О Витгенштейне» (Москва, Канон+ РООИ «Реабилитация», 2012), сборник «О Гёделе. Статьи» (Москва, Канон+ РООИ «Реабилитация», 2014).

С 1962 по 2002 Хинтикка входил в состав редакционной коллегии всемирно известного философского журнала «Синтез», в том числе возглавлял редакцию.

За долгие годы активной преподавательской деятельности под руководством Я. Хинтикки защитили докторские диссертации более 30 молодых исследователей. Многие из них сегодня широко известны, также и за пределами Финляндии, достаточно вспомнить И. Ниинилуото, Р. Туомелу, Г. Санду, У. Ранталу.

Помимо активной деятельности в области научных исследований и преподавания, Я. Хинтикка занимал ключевые позиции во многих международных научных организациях:

- вице-президент Философского общества Финляндии (1962–65, 1968–72);
- вице-президент Ассоциации символической логики (1968–71);
- вице-президент секции логики, методологии и философии науки Международного союза истории и философии науки (1971–75);
- президент Философской ассоциации Флориды (1985);
- президент Общества Ч. С. Пирса (1997);
- один из организаторов Международных конференций по истории и философии науки (Финляндия, 1973; Италия, 1978);
- председатель организационного комитета 20 Всемирного философского конгресса (1998).

Идеи Я. Хинтикки уже нашли и, думается, найдут и в дальнейшем свое применение во многих отраслях науки: в теории информации, эконометрике, лингвистике. Его вклад в развитие мировой философской мысли поистине трудно переоценить.

*М. А. Беляев,
доцент кафедры онтологии и теории познания ВГУ*